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 Με αφορμή την 6η Μαρτίου. ημέρα αφιερω-

μένη στις δράσεις κατά της βίας στα σχολεία 
οργανώθηκαν από  τις/τους ψυχολόγους του 
προγράμματος πολλαπλές δράσεις που περι-
λάμβαναν παρουσίαση Videos για την ενδο-
σχολική βία, ομιλίες για σχετικά θέματα και 
βιωματικές ασκήσεις.  
Ειδικότερα:  
Στο Διαπολιτισμικό Γυμνάσιο Πυλαίας στις 
6/3/2012 και στο 55 Δημοτικό Σχολείο στις 
7/3/2012 πραγματοποιήθηκε ομιλία με θέμα 
την «ενδοσχολική βία» που απευθύνθηκε 
στους μαθητές/τριες του σχολείου από τον 
ψυχολόγο κ. Ζουγκό Μανώλη. 
Στο Δημοτικό Σχολείο Νικήτης στις 
6/3/2012 πραγματοποιήθηκε ομιλία με θέμα 
την «ενδοσχολική βία» που απευθύνθηκε 
στους μαθητές/τριες του σχολείου από την 
ψυχολόγο κα. Αργυρούδη Φωτεινή. 
Στο 6/θέσιο Διαπολιτισμικό Θεσσαλονίκης 
στις 6/3/2012 πραγματοποιήθηκε ομιλία με 
θέμα το «φαινόμενο της βίας και του εκφοβι-
σμού στο σχολείο: αναγνώριση από τους γο-
νείς και τρόποι αντιμετώπισης» που απευ-
θύνθηκε σε γονείς και στα όμορα σχολεία από 
την ψυχολόγο κα. Βρεττού Υπατία.  
Στο 10ο Νηπιαγωγείο Κορδελιού στις 
6/3/2012 πραγματοποιήθηκε δραστηριότητα 
με τίτλο «τα μπαλόνια της φιλίας» (παραμύθι 
και ζωγραφική) που απευθύνθηκε σε όλους 
τους μαθητές του σχολείου από την ψυχολό-
γο κα. Μαλαμάτου Κέλλυ.  
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Στο 10ο Νηπιαγωγείο Κορδελιού στις 
12/3/2012 πραγματοποιήθηκε ομιλία με θέμα 
«ζητήματα συναισθηματικής ανάπτυξης της νη-
πιακής ηλικίας» που απευθύνθηκε στους γονείς 
των μαθητών του Νηπιαγωγείου από την ψυχο-
λόγο κα. Μαλαμάτου Κέλλυ. 
Στο Δημοτικό Σχολείο Μακρύγιαλου στις 
4/3/2012 πραγματοποιήθηκε ομιλία με θέμα 
«Ζητήματα επικοινωνίας και οριοθέτησης» που 
απευθύνθηκε στους γονείς του Δημοτικού Σχο-
λείου αλλά και του συστεγαζόμενου Νηπιαγωγεί-
ου από την ψυχολόγο κα. Μαλαμάτου Κέλλυ. 
Στο 9ο Δημοτικό Σχολείο Καλλιθέας πραγμα-
τοποιήθηκαν ομιλίες στην ομάδα γονέων με τα 
εξής θέματα: 
"Σχέσεις ανάμεσα στα αδέρφια'' στις 4/1/2012,  
"Θέτοντας τα όρια στο παιδί" στις  8/2/2012  
"Δυναμική της ομάδας στη σχολική τάξη'' στις 
4/4/2012 από την ψυχολόγο Αλίκη Δημοπούλου. 
Στο 4ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών στις 
5/3/2012 πραγματοποιήθηκε ομιλία σε ομάδα 
γονέων  με θέμα "Εκφοβισμός/θυματοποίηση στο 
σχολείο: Μορφές-Τρόποι αντιμετώπισης"  από 
την ψυχολόγο Εύη Αβδελίδου.           
Στο 2ο Δημοτικό Σχολείο Διαβατών στις 
27/4/2012 πραγματοποιήθηκε ομιλίαμε θέμα «η 
βία και ο εκφοβισμός στο σχολείο: αναγνώριση 
του φαινομένου και τρόποι αντιμετώπισης»  
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Ανατροφοδότηση για τους πρώτους μήνες 
πιλοτικής εφαρμογής 
 
Ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση αξιολόγησης της 
πιλοτικής εφαρμογής των προγραμμάτων ψυχο-
λογικής υποστήριξης στα σχολεία. Η αξιολόγηση 
στηρίχθηκε σε συνεντεύξεις με εκπαιδευτικούς 
και μαθητές των σχολείων. Όπως προκύπτει από 
μια πρώτη ανάλυση των συνεντεύξεων, οι εκ-
παιδευτικοί είναι πολύ ικανοποιημένοι από την 
συνεργασία τους με τους/τις ψυχολόγους, ιδιαί-
τερα όσον αφορά στην αύξηση της αίσθησης 
ασφάλειας που αισθάνονται οι ίδιοι καθώς επί-
σης και από την βελτίωση των κοινωνικών σχέ-
σεων των μαθητών. Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί 
επισημαίνουν την εξοικείωση με συγκεκριμένες 
μεθόδους που εφαρμόζουν οι ψυχολόγοι, τις ο-
ποίες μπορούν να αξιοποιούν οι ίδιοι μέσα στην 
τάξη.  
Όσον αφορά στους μαθητές μέσα από τις συνε-
ντεύξεις αναδεικνύονται σημαντικά προβλήματα 
επικοινωνίας εξαιτίας της κακής χρήσης της Ελ-
ληνικής Γλώσσας, αλλά και θέματα υποτίμησης 
των ψυχοσυναισθηματικών προβλημάτων των 
παιδιών εξαιτίας της ύπαρξης πιο σοβαρών ζη-
τημάτων και της έμφασης του υπουργείου σε 
θέματα γνωστικής ανάπτυξης. Τέλος, υπογραμ-
μίζεται ότι η συχνή μετακίνηση των αλλοδαπών 
μαθητών εμποδίζει την ανάπτυξη σχέσεων μετα-
ξύ μαθητών-τριών. 
 

 
Διαδικτυακή συμβουλευτική 
 
Η διαδικτυακή συμβουλευτική είναι μια νέα 
συμβουλευτική ηλεκτρονική επικοινωνία απο-
κλειστικά για τους εφήβους μαθητές των σχο-
λείων με τα οποία συνεργάζεται το Πρόγραμμα 
Ψυχολογικής Υποστήριξης. Οι έφηβοι μαθητές 
μπορούν να επικοινωνήσουν ηλεκτρονικά (μέ-
σω e-mail) από οποιοδήποτε Η/Υ με τον/την  
ψυχολόγο του σχολείου τους και να μιλήσουν 
για οτιδήποτε τους σε απασχολεί. Η ψυχολογική 
υπηρεσία των ΠΨΥ είναι στη διάθεση των εφή-
βων για ότι προβλήματα, ανησυχίες και δυσκο-
λίες αντιμετωπίζουν. Η επικοινωνία είναι ανώ-
νυμη και για κάθε μήνυμα οι ψυχολόγοι του 
προγράμματος τηρούν απόλυτη εχεμύθεια.  
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Οι αλλοδαποί μαθητές με ειδικές ανάγκες έχουν 
παραδοσιακά βρεθεί στο χώρο της ειδικής αγω-
γής με διαδικασίες που συχνά υπολείπονται ε-
γκυρότητας και αξιοπιστίας και αποτελούν συνέ-
πεια πολιτικών επιλογών ή αμέλειας. Ειδικότερα, 
στη διεθνή επιστημονική βιβλιογραφία αλλά και 
στην Ελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα, οι 
αλλοδαποί μαθητές με ειδικές ανάγκες μπορεί να 
γίνουν θύματα αρνητικών διακρίσεων με δύο α-
ντίθετους τρόπους. Από τη μια πλευρά, υπάρχει 
περίπτωση οι αλλοδαποί μαθητές εξαιτίας της 
διαφορετικότητάς να θεωρούνται ως μαθητές με 
ειδικές ανάγκες χωρίς πραγματικά να είναι. Για 
παράδειγμα σε χαρτογράφηση της ειδικής αγω-
γής (2004), σε σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής 
το 7,5% ήταν μαθητές με μητρική γλώσσα διαφο-
ρετική της ελληνικής, με τη συντριπτική πλειο-
ψηφία αυτών των μαθητών (81,2%) να εντάσσο-
νται στην κατηγορία των Μαθησιακών Δυσκο-
λιών. Από την άλλη πλευρά όμως, μπορεί επίσης 
οι δυσκολίες των αλλοδαπών μαθητών με ειδικές 
ανάγκες, να αποδίδονται αποκλειστικά στη δια-
φορετική γλώσσα, με αποτέλεσμα να αγνοούνται 
σοβαρές ιδιαιτερότητες και να στερούνται πρό-
σβαση σε εξειδικευμένες υπηρεσίες και βοήθεια. 
Σε κάθε περίπτωση, τα παραπάνω προβλήματα 
επιδεινώνονται όταν οι γονείς δεν έχουν την κα-
τάλληλη ενημέρωση και συμβουλευτική ώστε να 
αναζητήσουν ασφαλείς και δωρεάν διαγνωστικές 
και υποστηρικτικές υπηρεσίες.  
 
Για βιβλιογραφική ενημέρωση σχετικά με 
τους αλλοδαπούς μαθητές με ειδικές ανάγκες 
μπορείτε να στείλετε μήνυμα στο     
allodapoi@yahoo.gr  
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Στο τρέχον δίμηνο (Απρίλιος – Μάιος), θα 
πραγματοποιηθεί ομιλία από τους συνεργάτες 
της δράσης κ. Ζουγκό Μανώλη και κα Αργυρού-
δη Φωτεινή, στο 1ο Γενικό Λύκειο Αμπελοκή-
πων, με θέμα την «Εξάρτηση των εφήβων από 
τη χρήση του διαδικτύου» 
Η κα. Σταυρούλα Κάργα (εκπαιδευτικός υπο-
ψήφια διδάκτορας ΑΠΘ) θα συμμετάσχει σε εκ-
δηλώσεις ενημέρωσης για τον εκφοβισμό στο 
19ο Δημοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης, στο 2ο Δη-
μοτικό Σχολείο Περαίας, στο Γυμνάσιο Ασβε-
στοχωρίου και στο Δημοτικό Σχολείο Ασβεστο-
χωρίου.  
Τον Μάιο, θα διοργανωθεί εκδήλωση στο Καλ-
λιτεχνικό Σχολείο Ηρακλείου  
Στο 4ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών πραγματο-
ποιούνται κάθε 15 ημέρες ομαδικές συναντή-
σεις με γονείς με διάφορες θεματικές, με έναρξη 
στις 12/3/2012 18:00-19:30 και πρώτη θεματι-
κή "Γονείς και όρια".  
Στο 9ο Δημοτικό Σχολείο Καλλιθέας στις 
2/5/2012 θα πραγματοποιηθεί από τον Σύλλο-
γο Διδασκόντων και την ψυχολόγο του προ-
γράμματος κα Δημοπούλου Αλίκη εκδήλωση- 
συζήτηση με θέμα «Διαδίκτυο και παιδί»   
Τα προγράμματα ψυχολογικής υποστήριξης 
θα παρουσιαστούν σε ημερίδα του προ-
γράμματος στην Αθήνα στις 12 Μαΐου 2012 
Για τις ακριβείς ημερομηνίες επισκεφτείτε  το 
ημερολόγιο στη διεύθυνση 
www.diapolis.auth.gr   
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